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El comando de Maxima para calcular derivadas es
diff (funcidn,variable,veces)

donde veces es un numero que indica el nimero de veces que queremos derivar la functdén indicada.
Si diff viene precedido de un apdstrofo, es decir:
*diff (funcidn,variable,veces)

Maxima conserva la derivada como un simbolo, sin evaluar, lo cual puede ser 1til en largos calculos.
El simbolo que Maxima utiliza para indicar la derivada de f no es f’ sino

d
e
x
Y para las derivadas segundas, terceras, etc. utiliza:
d2 d3
%f’ %fv cee
En wxMaxima el comando diff se obtiene mediante el elemento de menu Andlisis -j Differentiate.

1. Utiliza Maxima para calcular la derivada de las siguientes funciones:
flo)=4yz g(z) = arcsen(1 — 22)  h(z) = 3/Va® i(z) = 2 71
j(x) =log (%) k(z) = sen?(z) tg(3z)  I(z) =23 m(z) =3 +z+1)"/2

2. Calcula f'(1), ¢’(0) y K'(—1), siendo f, g, h las funciones asi llamadas en el ejercicio anterior

Nota: Maxima considera la derivada obtenida con el comando diff como una expresién, no
como una funcién. Para poder evaluar en un valor concreto podemos utilizar el comando

ev(expresion, variable=valor).

Por ejemplo, si ejecutamos ev(2*x+1,x=5) nos devolvera el valor 11.

3. Calcula, a mano, la derivada de la funcién f(z) = 2. Comprueba su célculo pidiéndole el mismo
a Maxima (Maxima hace bien este cdlculo). ;Coinciden? En caso contrario, jpuedes encontrar
la explicacion del calculo realizado por Maxima?

Intenta ahora derivar las siguientes funciones:

x
poene 7€ Sencos(:r:) (x>

Verifica tus calculos con Maxima.

4. Escribe las ecuaciones de las rectas tangentes a las siguientes funciones en los puntos dados:

(a) y =log|z| en (—e,1) (b) y = 23 +log(x) en (1,1)
(c) y =cos(x) en (3,0) (d) y = 3e* — 5z en (0,3)

Dibuja la grafica de las funciones y de la recta tangente obtenida.
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11.

Calcula los valores de a y b para los que la funcién

ar—2 si x<1
f<£)_{3:v—b siox>1

sea derivable en el punto x = 1

Construya una lista cuyos elementos sean la funcién 2% y cinco secantes a su grifica; las secantes
pasardn todas por el punto de abscisa 0.5 y los puntos respectivos de abscisa 0.5 + 1/2¢, con
1 = 1,2,3,4,5. Para la construccién de la lista se recomienda utilizar el comando makelist.
Dibuje en un mismo gréfico la gréafica de 2% y de las secantes y compruebe visualmente cémo
las secantes se aproximan a una tangente a la gréfica.

Estudie la derivabilidad en = = 0 de las siguientes funciones

fl@) = (@ +a%) f@) = V]

4
e 1 siz#0 x3loglz| six#0
) = xT) =
f@) {0 siz=0 i@ {O siz=0
- six#0 z?sen’L  siz #0
) = { senz ) = x
/(@) {1 siz=0 /(@) {0 siz=0

Sea f : [0,4] — R la funcién dada por f(x) = 2% — 4. Prueba que cumple las hipétesis del
teorema de Rolle y encuentra el punto ¢ de [0, 4] tal que f/(c) = 0.

. Sea f: [1,3] — R la funcién dada por f(z) = 22+ 2z — 1. Determinar f(1) f(3) y la pendiente

de la recta que pasa por (1, f(1)) v (3, f(3)). ;Existe un valor ¢ en [1,3] tal que la tangente a
la grafica de f en el punto (¢, f(c)) tenga la misma pendiente que la recta antes indicada? En
caso afirmativo, encontrar dicho punto.

El objetivo de este ejercicio es la manipulacién del comando ’diff, a fin de comprender asi
algunas potencialidades adicionales de Maxima. Observe el resultado de los comandos

D:’diff(x"3,x);
ev(D,diff);
’diff(D,x,2);
ev(%,diff);

Interprete los resultados. Realice otras secuencias similares.

Nuevos limites. Calcule los siguientes limites, indicando en cada caso qué tipo de indeterminacion
presentan.
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